大国与小国之间: 国家规模如何影响产业政策^{*}

——基于卡岑斯坦《权力与财富之间》和《世界市场中的 小国家——欧洲的产业政策》的评述

杨子轩 梁 波

一、问题的提出

在以特朗普为总统的新一届美国政府上台之后,美国的全球经济与政治战略呈现明显的改弦更张态势。美国作为全球政治经济体系中的领导力量,其政治经济战略变迁引发的世界主要市场经济国家的产业政策调适更加引人关注。西方资本主义体系既要应对全球市场不景气的经济挑战,又要回应全球政治格局变迁的压力,这些影响最终都会深刻地投射在一国或地区的产业政策方面。

关于一国或地区产业政策调整及其成功与否的争论并非新鲜事物。20 世纪 40 年代以来,面对全球政治经济格局的变化,欧美等主要国家产业政策构建的差异性路径、策略及效果引发了学界的广泛讨论。以卡岑斯坦的两本著作《权力与财富之间》和《世界市场中的小国家——欧洲的产业政策》为代表的比较政治经济学著作就关注到了这一重要议题。同样是身处于国际经济体系中的资本主义国家,却在经济绩效、产业政策以及危机应对方面存在差异。相对于大国,小国由于兼具脆弱和开放的双重特性,其产业政策虽容易遭遇危机的冲击,却也更容易获得成功。

尽管卡岑斯坦(2006: 1) 曾经对此问题给出了答案,即国内政治是导致不同 国家差异性的根源,但在当下的全球政经背景下,一系列有关制度、市场、政治与

^{*} 本研究是国家社科基金课题"产业治理中的社会微观秩序研究"(项目编号: 11CSH036,主持人:梁波)的成果之一,并得到上海大学社会学院优秀研究生学位论文培育计划资助。

经济产业政策的重要问题仍然有必要被继续追问和考察。本文试图提出国家规模与 经济治理、产业政策之间关系这一议题,并就内涵和范畴进行尝试性的思考。

二、卡岑斯坦的思想洞见及"遗憾"

卡岑斯坦在他的两本经典著作中呈现了 20 世纪 70 年代以来在全球政治经济格 局调整背景下,以英美为代表的西方大国以及荷兰、奥地利等欧洲小国①在适应性 地建构其主要产业政策的路径、模式以及成效等方面的差异。卡岑斯坦(2006: 25) 认为,以美国和英国为代表的欧美大国,其产业政策的构建与调整受到了它们 各自的国内政治结构的影响。其中,美国主要产业政策的建构受到了其国内生产力 政治的极大制约,二战结束后,美国决策者的基本目标是要建立和维护一个自由主 义的国际经济制度(克拉斯纳,2006)。在追求这一目标时,美国决策者面对着其 他国际行为者和国内特定利益集团的双重抵抗,权力和权威的分散化直接导致了国 家的潜在权力和实际权力之间存在巨大的张力,决策者在为达成国家目标而提取资 源的过程中权力很小,产业政策的制定和实施受到各方力量的制约。就英国而言, 巩固福利国家与维护国际地位决定和塑造了英国二战后的产业政策。福利国家体制 的巩固和充分就业的保证是与英国建立稳定的和自由主义的国际商业、金融秩序的 努力相一致的(布兰科,2006)。然而,国际政治经济体系中霸权的丧失导致了理 想的战略定位与实际地位的差距,很多经济政策与产业政策客观上无法实现。战后 政府恢复和维持英国作为世界强国的地位而做出的一系列政治决定和政策选择,限 制甚至牺牲了国内经济的发展。

欧洲小国产业政策的构建更多地受到其国际环境因素的作用。一方面,由于领土规模小,欧洲小国非常依赖国际市场,保护主义的产业政策并不是一个好的选择;另一方面,开放的经济不允许这些国家奢侈地选择产业转型的长期计划。尽管产业政策的具体内容存在着差异,但欧洲小国在产业政策战略的实质上彼此相似:协调国际政治要求和国内政治要求,将国际自由化和国内补偿结合起来,以实现对政治稳定的追求和灵活的经济调整。在卡岑斯坦(2009: 237)的分析中,周期性的资

① 主要指奥地利、挪威、丹麦、荷兰、比利时、瑞士、瑞典等国。

本主义波动和间歇性的系统性战争催生了欧洲小国的民主统合主义。与之相适应,欧洲小国的产业政策战略往往是反应式的、灵活的和渐进的,欧洲小国能够依靠产业政策调整国际市场结构变迁影响国内产业的速度。欧洲小国的产业政策强调在出口市场中实现专业化,它们通常能够成功地在需求相对稳定的、经过选择的利基市场中建立起比较优势。

显然,卡岑斯坦(2006: 2)的研究贡献在于用政治条件变量解释了英美和欧洲小国产业政策的失败与成功。然而,更值得注意的是卡氏在其研究中似乎触碰到却并没有深入回答的一个重要问题——国家规模与产业政策间的关系。作为之前欧美工业大国研究推进的成果,《世界市场中的小国家——欧洲的产业政策》这本著作的前言中对上述研究进行了反思: 无论《权力和财富之间》有什么优点,它对资本主义国家的分类仍然忽略了国家的规模以及开放性,也无视决定国内结构和战略的国际因素(卡岑斯坦,2009: 1)。加之两本著作中对国家规模的多次提及,卡岑斯坦有心或无意地"触碰"到了国家规模这个分析产业政策变迁的重要自变量及其关系的问题。但比较遗憾的是,卡岑斯坦并没有由此继续探究国家规模的内涵,以及国家规模如何影响一国产业政策这一有价值的问题。

三、国家规模: 理解大国和小国产业政策差异的新视角

通过梳理比较政治经济学及相关领域的一系列关于产业政策的经典文献,我们发现,国家规模变量的引入可以为理解大国和小国产业政策差异提供一条新的路径。① 在现有研究中,关于什么是国家规模的讨论大多出现在宏观经济学的统计模型中。有学者用国土面积大致作为衡量国家规模大小的依据,以探究国家规模对经济发展或是国家制度结构的影响(姚斌,2006;刘正才,2015);许多学者则倾向

① 从国家规模视角来理解和考察一国产业政策模式及其绩效的差异,在理论层或许有这样一个重要意义:在传统的关于经济治理尤其是产业政策的研究中,市场与制度的视角分析构成了两个相互对话的分析路径。其中市场视角的分析坚持了主流经济学的基本假设和观点,认为市场机制优先于政府的政策干预,强调市场机制、市场条件等对于产业政策及其效果的影响;而制度视角的分析则认为政府的观念认知、关联制度安排、产业政策本身的特质等会影响经济产业政策的构建及实施效果(梁波、王海英,2010)。而国家规模视角的引入,则有可能超越市场与制度的分野,从实质主义的结构条件、行动能力的层面来对国家或地区间产业政策的差异给予更有启发性的解释。

于综合人口数量、国土面积、市场规模、经济总量等统计变量作为衡量国家规模的指标(涂红,2006; 汪立鑫,2008; 欧阳峣、罗会华,2010; 郭熙保、马媛媛,2010; 杜焱、柳思维,2012); 也有学者从政治经济学和组织社会学的视角出发,探讨了国家规模对政治制度或国家治理的影响(周雪光,2013; 李黄骏,2013; 董新兴、俞炜华,2014)。诚然,国家规模是一个复杂、多维的概念,但从产业政策的角度来看,国家规模的不同实质上反映的是大国和小国在产业政策构建能力及其可能性条件上的重大差异。为此,基于比较政治经济学的研究视角,本文使用的国家规模概念侧重于国家的疆域范畴及所附有的资源禀赋,以及一国在国际政治经济体系中所处的位置。

既有的研究成果也启发我们,要理解国家规模与产业政策间的关系,可以将国家规模解构为包括政府资源运作的能力、风险规避的方式、产业治理的组织体系以及产业政策构建的政治能力等在内的结构体系。正是由于在这些关键维度上的差异,规模不同的国家或地区间产业政策构建及其成效会呈现巨大的分野。①

(一) 资源运作的能力

一国的资源运作能力包括了对资源的动员和调控两个方面,产业政策可能因为国家规模所拥有的资源运作优势而获益。对比肯尼亚和美国的乳制品业的产业政策可以发现,国家规模影响了一个产业运作和发展时所需要的资源运作能力,进而影响到具体的产业政策。贝茨(2009: 99)在其关于肯尼亚农业的研究中,重点分析了国家规模及其资源运作能力与产业政策的关系。1965 年至 1973 年间,相比于其他非洲国家,以农业为主导的肯尼亚经济快速发展并保持稳定的增长,较小的疆域以及根深蒂固的保守力量,为肯雅塔政府当政期间大力推行国民经济管理提供了可能性。较小的国家规模带来的资源运作优势,帮助乳制品产业等肯尼亚的核心产业创造市场影响力并在相对较短的时间内形成规模经济。当规模经济形成后,乳品局又通过拒绝向小农的乳品厂发放许可等一系列强硬政策为小农组成的合作社设置障碍,将运输、储藏等乳制品销售的必要资源控制在合作乳品公司手中,以牺牲新进入者的利益为代价保护既有生产者的利益,从而维护了既定产业政策的实施。

① 本文目前还无法就国家规模在四个维度上的赋值大小及其特征给予精确的呈现和说明,只是意在表明,国家规模实质上会通过上述四维度的作用影响产业政策。

相比之下,美国乳制品产业的发展经历了从自产到多边治理形成最终多边治理崩溃的过程。经过《卡珀—沃尔斯特德法案》、《农业调整法案》等一系列产业政策的调整后,美国乳制品业一度形成了全国范围内的奶品生产联合会和推广联合会。然而,当加利福尼亚州的牛奶生产成为大规模的高度商业化运作并打破了全国牛奶生产者联盟的领导平衡时,原本有能力影响乳制品产业政策的全国牛奶生产者联盟却无法控制联盟中行动个体违背集体利益的投机行为(杨,2009)。美国的疆域面积决定了,在基于地域性文化和多方信仰的全国性乳制品生产者联盟中,当小规模的合作社合并成为较大的奶农组织时,资源运作的能力便不再取决于全国性的产业联盟,转而让渡给大型地区性组织。类似地,在美国的钢铁业,美国所特有的各个州之间的分离性,为形式上紧密的寡头垄断制的解体做出了贡献。因为它鼓励了小型钢铁厂的发展,并且抑制了一个具有内聚性的国家钢铁政策的产生(谢勒,2009)。

(二) 风险规避的方式

国家规模对产业政策的影响还体现在不同国家规模下一国规避风险的方式。以 英美为代表的大国,常利用自身在国际政治经济体系中的优势地位,通过特定的产 业保护政策将风险成本转移到别国。与之相对的是,由于小国的国家规模所赋予的 自然禀赋的限制以及对全球政治经济体系的依赖程度更高,它们更倾向于采用灵活 的、渐进式的产业政策来应对风险,与变迁共存。

欧洲小国的国内市场狭小,所需的经济开放程度远远高于欧美大国(卡岑斯坦,2009:87),但欧洲小国的产业政策恰恰就利用了其在风险规避层面的独特优势。在纺织业和钢铁业,小国必须遵从大国制定的规则。20世纪50年代,奥地利等欧洲小国一方面担心在短缺时期,焦炭、废铁和铁矿石的供给不足;另一方面奥地利和瑞典的高质量钢出口商,也担心欧洲煤钢共同体的关税调和、定价政策及市场准入等问题(卡岑斯坦,2009:57)。欧洲小国敏锐地察觉到在经济增速放缓时期,国内市场有可能被欠发达地区的低成本出口品挤占的风险,依靠灵活的产业政策的指导,国内公司适时地填充与它们的经济优势和资源禀赋相匹配的利基市场。又如当比利时、荷兰的纺织业面临激烈竞争、产能过剩等问题时,国家通过将大部分生产转移到东欧和北非的低工资国家,有意地削减纺织业和服装业(卡岑斯坦,2009:55)。国家规模决定了小国兼有脆弱和开放的二重性,处于全球经济风险共同体中的欧洲小国继而展现出了进行持续、渐进的调整以规避风险的意愿和能力。

相比于欧洲小国在钢铁行业执行产业政策的游刃有余,产业政策的制定和实施并没能挽救美国钢铁行业长期寡头垄断的解体。美国对国际自由主义经济秩序的大力倡导使寡头垄断直接暴露在外国资本的冲击下,外国钢铁公司和国内小型钢铁公司在美国的市场份额不断扩张,后来几乎占据国内市场的半壁江山。此时,政府通过严格的价格策略等一系列产业政策试图保持优势,但由于既有的国家规模下各州之间的分离不可避免,加上钢铁业特有的固定资产限制了大钢铁公司的调整能力(谢勒,2009),产业保护政策并没有使局面有所改观,美国钢铁业寡头垄断的解体不可避免地发生了。

(三) 产业治理的组织体系

国家对产业的治理通常建立在特定的组织体系或治理结构基础之上,而产业治理组织体系的模式、特征、运行机制等方面的差异会使得国家在面对经济领域的不确定性时,以及在治理资源的分配时,形成完全不一样的路径及后果。

二战后,日本经济出现了史无前例的增长,在约翰逊(2010: 2)看来,催生日本经济奇迹的重要原因在于日本通产省的关键作用。回顾通产省指导日本经济发展的历史可以发现,日本产业治理的组织体系有两个主要特点: 第一,以通产省及其前身为代表的经济行政部门位于产业治理组织体系的顶层,体现了日本对经济发展与社会问题的关注和对工业结构转型长期努力的决心。这是日本在国际经济体系中的地位和战后迫切发展经济的诉求所导致的。第二,国家规模为在产业治理的组织体系中实现灵活调整和不断完善提供了可能性。面积狭小导致日本教育资源相对集中,决策者共享的教育背景和意识形态及较少的行政干预保证了产业治理的灵活性,设立、裁撤一个职能部门的难度要远小于大国;对已有组织体系的不断更新也增强了产业治理的活力,以便制定和执行更有效的产业政策。

相比于"聪明"政府的干预型产业治理组织体系,美国的国家规模决定了其产业治理组织体系的区别性特征。行政、立法和司法不同角色的执行机构以及联邦和州的独立管理委员会,这些政府机构通常都处在激烈的竞争状态中(林德伯格、坎贝尔,2009: 330)。这意味着,不同利益偏好的主体有可能以国家机构代理人为中介,实现特定经济利益的制度性表达。例如,对于美国的电信产业,市场主导下的竞争模式已经被证明是一种不稳定的产业协调机制,因此电信业一直以建立非市场的产业治理模式为核心(比克斯,2009)。起初,美国治理电信业的组织体系以垄

断性的等级结构为主要特征,1894 年美国电信业等级结构协调模式的瓦解,为不同市场行动者的投机行为创造了条件。不过,随后建立的国家电话网络行业协会和摩根一贝尔责任网络的组织体系未能在电信业得到延续。在这种情况下,国家选择成立联邦通信委员会对整个通信产业实施统一治理,面对不同利益主体和行动者,位于产业治理组织体系顶层的联邦通信委员会被迫去平衡互动网络中的多方利益(比克斯,2009)。其结果是,传统的等级结构控制和之后出现的自由市场协调机制共同组成美国电信产业治理的组织体系,而产业政策的制定很大程度上用于达成各方利益诉求的妥协,而非致力于电信产业的发展。

(四) 产业政策构建的政治能力

产业治理的过程在实践运作中往往表现为治理主体间的产业政治(弗雷格斯坦,2008;梁波,2013),而国家规模对于产业政策的影响从根本上表现为国家构建和运作特定产业政治的能力。维斯和霍布森(2009: 173)对东亚国家的研究分析了产业政策构建的政治能力对产业政策的影响。他们认为,国家的这种政治能力能够有力地保证选择性和目标化产业政策的实施,东亚政府能够通过精密的绩效标准,锁定重要部门予以有选择性的投资支持和协助,保证被选择行业中的大量企业能够得到激励,这与欧美大国所追求的策略截然不同。

相比于小国在产业政策构建方面的政治能力,英国在国际政治经济体系中霸权的丧失,使得其一系列的产业政策和政治决定都依附于维护英国国际地位的努力。 类似地,以权力分散化为特点的政治结构导致了美国国家的潜在权力和实际权力之间存在巨大的张力,决策者鲜有直接改变经济结构的机会。另外,国家规模决定了地方政府拥有一定的自主权,产业政策的去中心化也导致很难构建统一的政策,地方之间和不同利益主体的政治博弈限制了产业政策的发展。政治权力的软弱以及洛克理想的深入人心,都使得产业政策受到更多的约束和限制,产业政策很难连贯(克拉斯纳,2006)。

五、对中国产业政策构建的启示

国家规模的视角为我们比较和理解大国和小国产业政策的差异提供了新的可行

路径。体现在国家规模背后的资源运作能力、风险规避方式、产业治理的组织体系、 产业政策构建的政治能力等因素可以构成影响产业政策的重要变量。这或许能够为 新一轮结构性改革期的中国经济治理与产业政策构建给予一定的启示: 第一,经济 结构的调整与产业政策的构建需要依托完善合理的治理组织体系。中国的国家规模 决定了产业治理组织体系和结构的复杂性,以及其中蕴含的巨大风险,这为国内外 不同利益诉求的主体在庞大的产业治理规模中寻求经济利益或政治利益的制度性表 达提供了可能性。因此,必须对既有的产业治理结构进行优化和改革,实现市场基 础性作用与政府科学规制功能的有效协调。第二,不断形成并优化国家或政府构建 产业政策和实施产业治理的资源运作、风险规避、政治合作协调等方面的关键能力。 随着国际政治经济格局中影响力的不断提升,中国势必在产业治理中承担更多的国 际责任。产业政策的制定和实施不仅要引导国内经济的发展,还要兼顾对其他国家 和经济体的影响。国家规模既赋予了中国在经济发展和产业治理方面充足的机遇和 资源,又在一定程度上限制了产业政策的制定和实施,这要求产业治理决策者重视 自身专业技术、风险及战略研判、组织互动等方面能力的学习与养成。第三,鼓励 地方产业政策的积极构建与区域间产业政策的协调融合。在中国巨大的国家规模下, 全国性产业政策的构建不仅要顾及国内不同地区的差异,也要考虑中国在国际经济 体系中的重要地位和影响力,产业政策的转型升级和产业治理的制度性改革必然是 长期而艰巨的任务。而地方和区域间产业政策的协调,既能充分激发地方政府实施 产业治理的积极性和主动性,发挥地方政府对特定产业资源的运作优势;又能够实 现不同区域间产业政策的竞争与协作,提升区域产业政策的整体效应。

参考文献:

贝茨,罗伯特·H,2009,《超越市场奇迹——肯尼亚农业发展的政治经济学》,刘骥、高飞译,长春: 吉林出版集团有限责任公司。

比克斯,肯尼斯·N,2009,《美国电信产业治理模式的变迁》,约翰·L. 坎贝尔、J. 罗杰斯·霍林斯沃思、利昂·N. 林德伯格,董运生、王岩译,《美国经济治理》,上海: 上海人民出版社。

布兰科,斯蒂芬,2006,《英国:对外经济政策的政治、国内经济,以及多元主义停滞问题》,彼得·J.卡岑斯坦,《权力与财富之间》,陈刚译,长春:吉林出版集团有限责任公司。

董新兴、俞炜华,2014,《经济整合、交易成本与国家规模》,《东岳论丛》第11期。

杜焱、柳思维,2012,《国家规模、经济增长阶段与需求动力机制结构演变》,《经济与管理研究》第6期。 弗雷格斯坦,尼尔,2008,《市场的结构:21世纪资本主义社会的经济社会学》,甄志宏译,上海:上海人民

大国与小国之间: 国家规模如何影响产业政策

出版社。

郭熙保、马媛媛, 2010, 《国家规模对经济增长是否有影响》, 《国外社会科学》第4期。

哈格德,斯提芬,2009,《亚洲金融危机的政治经济学》,刘丰译,长春:吉林出版集团有限责任公司。

卡岑斯坦,彼得·J,2006,《权力与财富之间》,陈刚译,长春: 吉林出版集团有限责任公司。

----,2009,《世界市场中的小国家---欧洲的产业政策》,叶静译,长春: 吉林出版集团有限责任公司。

克拉斯纳,斯蒂芬·D,2006,《美国的商业和货币政策:解开国外有力和国内软弱的悖论》,彼得·J. 卡岑斯坦,《权力与财富之间》,陈刚译,长春:吉林出版集团有限责任公司。

李黄骏,2013,《国家规模视野下的公民美德与政治制度——美国宪法讨论中的政治思想》,《理论月刊》第 9期。

梁波,2013,《权力游戏:产业变迁中的微观政治》,《管理世界》第7期。

梁波、王海英,2010,《市场、制度与网络:产业发展的三种解释范式》,《社会》第6期。

林德伯格,利昂·N、约翰·L. 坎贝尔,2009,《国家与经济行为的组织》,约翰·L. 坎贝尔、J. 罗杰斯·霍林斯沃思、利昂·N. 林德伯格,董运生、王岩译,《美国经济治理》,上海: 上海人民出版社。

刘正才,2015,《不同国家规模下住房保障制度特征的比较研究》,《经济体制改革》第4期。

欧阳峣、罗会华,2010,《大国的概念:涵义、层次及类型》,《经济学动态》第8期

涂红,2006,《贸易开放、制度变迁与经济增长——基于不同国家规模和发展水平的比较分析》,《南开学报》 (哲学社会科学版)第3期。

汪立鑫,2008,《制度参数、国家规模与后发国"蛙跳",《财经研究》第3期。

维斯,琳达、约翰·M. 霍布森,2009,《国家与经济发展——一个比较及历史性的分析》,黄兆辉、廖志强译,长春: 吉林出版集团有限责任公司。

谢勒,克里斯托弗,2009,《钢铁产业的治理:什么导致了寡头垄断的解体》,约翰·L.坎贝尔、J.罗杰斯·霍林斯沃思、利昂·N.林德伯格,董运生、王岩译,《美国经济治理》,上海:上海人民出版社。

杨,布里特,2009,《乳制品产业: 从自产到制度化多边治理》,约翰・L. 坎贝尔、J. 罗杰斯・霍林斯沃思、利昂・N. 林德伯格,董运生、王岩译,《美国经济治理》,上海: 上海人民出版社。

姚斌,2006,《国家规模、对外开放度与汇率制度的选择——基于福利的数量分析》,《数量经济技术经济研究》第6期。

约翰逊,查莫斯,2010,《通产省与日本奇迹——产业政策的成长(1925—1975)》,金毅、许鸿艳、唐吉洪译,长春:吉林出版集团有限责任公司。

周雪光,2013,《国家治理规模及其负荷成本的思考》,《吉林大学社会科学学报》第1期。

作者单位: 上海大学社会学院

南昌大学公共管理学院

责任编辑: 张 蒽